

# “孩子,你好好考,爸爸为你加油”

## 省乔司监狱开通“中高考亲情加油热线”

本报记者 王春苗 通讯员 王辉

本报讯 一年一度的中高考是社会的热点,在高墙内也不例外。

“孩子,爸爸因为犯了错,失去了很多陪伴你成长的时光,造成了很多遗憾。但是,爸爸希望你能坚强,马上就要高考了,你要好好发挥,争取考出好成绩,让爸爸,也让你自己的人生,少留遗憾。爸爸为你加油!”日前,在省乔司监狱第二分监狱内,服刑人员王某通过“中高考亲情加油热线”,给即将参加高考的女儿打了个电话。

“能够和即将上‘战场’的女儿说几句鼓励的话,我安心了不少,虽然我也帮不上什么忙。”挂了电话,王某舒了口气。

老家瑞安的王某,因为犯了非

法吸收公众存款罪而锒铛入狱。雪上加霜的是,入狱后,妻子跟他离了婚,正在读高三的女儿跟着爷爷奶奶一起生活。

“我对不起女儿,高考这么重要的考试,我也没能陪在她身边”“算算日子,马上要高考了,不知道女儿复习得怎么样了”……最近半个多月以来,民警小李在批阅王某的“修心日记”时,发现王某对女儿高考挂念不已。

通过摸排,民警发现,分监狱里,家中有孩子参加中高考的服刑人员共有15人。“他们身在高墙内,不能陪伴在子女身边,心里非常愧疚、无奈,渴望能和临考子女说说话,表达作为父亲的关心和鼓励。”小李说。

“针对这些服刑人员的诉求,我



们分监狱第一时间开通了‘中高考亲情加油热线’。有子女参加中高考的服刑人员除常规亲情电话之外,可以在中高考前后各申请一次特殊亲情电话,助力子女中高考的同时也提升自身的改造积极性。”省乔司监狱第二分监狱监狱长虞先平说。

据了解,省乔司监狱其他分监狱也相继开通了“中高考亲情加油热线”,全监目前已已有221名服刑人员通过这一“绿色通道”为子女加油鼓劲。



## 曾经非法捕捞 如今增殖放流

昨天上午,2名非法捕捞水产品案件当事人,在舟山市普陀区检察院工作人员的陪同下,将价值16万余元的90万尾黑鲷鱼苗放流至普陀山附近海域。他们通过增殖放流的方式,来修复自己曾破坏过的海洋生态环境。这是舟山首次将海洋生态修复补偿机制引入到办案过程中。

通讯员 陈英 周继祥 摄

## 非法采矿案入选全国十大案例

通讯员 李洁

本报讯 近日,从最高人民法院召开的新闻发布会上传来消息,温岭市法院审理的被告人梁理德、梁特明非法采矿案,入选全国十大服务保障新时代生态文明建设典型案例。

2013年下半年,梁理德和村委会商定,由他出面以村委会的名义办理杨富庙矿场的边坡治理项目。台州市国土资源局审批同意其开采建筑用石料共计27.31万吨。梁特明受梁理德指使,在该矿场负责管理日常事务。但是,该矿场超越审批许可数量采矿,经鉴定,共非法采

矿82万余吨,价值1316万余元。

温岭市法院以非法采矿罪,分别判处梁理德有期徒刑4年零6个月,梁特明有期徒刑2年,缓刑3年,并处罚金35万元至15万元不等,追缴犯罪所得,上缴国库。

本栏自由温岭市委政法委主办

## 原告在舟山,被告在长沙 不用奔波,“浙江ODR”网上解纠纷

本报记者 高敏 通讯员 张春杰

本报讯 “法官,我是愿意接受调解的,也愿意还钱。但我人在外地,要赶到舟山来实在太麻烦了,有没有别的办法呢?”对于被告李某的这个难题,法官给出了圆满解决方案。6月6日,在舟山举行的“在线矛盾纠纷多元化解平台”(简称ODR平台)建设现场推进会上,舟山定海区法院立案庭庭长贺丽丽演示了这样一起民间借贷纠纷案的处理经过。

周某到定海区法院提起民间借贷诉讼,要求李某归还借款1万元。法官联系李某时,李某说自己人在湖南长沙,一时间无法前来舟山。ODR平台在这个时候就很有了用,它可以实现咨询、评估、调解、仲裁、诉讼五大功能,更关键的是,它一直

“在线”,只要有网络就能使用。

于是,定海区法院指导周某使用“浙江ODR”微信小程序,完成实名注册并发起在线纠纷调处的申请。管理员收到申请的短信提醒后,在电脑端完成调解员的分配。调解员了解案子的具体情况后,便预约双方在线视频会议进行调解。

在约定的时间,周某、李某都上线了,调解员确认画面、声音无误后,便组织双方进行视频调解。出示证据、确认调解方案、确认送达地址,这些均可在线完成。双方在线提出司法确认申请后,法院出具民事裁定书对调解协议的效力予以确认。

“整个处理过程中,仅民事裁定书须以书面形式寄送,其余流程均在线上完成。对原告来说,纠纷化解‘最多跑一次’;对被告来说,实现了‘一次都不用跑’,而且双方均无

须支付任何费用。”贺丽丽说。

作为首批先行上线ODR平台的试点地区,定海区已经注册调解组织22家,在线调解员416人。平台受理申请在线调解案件409件,调解成功370件,成功率90.46%。如果经平台过滤后仍无法解决的纠纷,就无障碍地进入诉讼程序,有效实现了两种解纷模式的有效衔接、繁简分流。

舟山市综治办专职副主任杨宏伟在推进会上表示,ODR平台将线下的矛盾纠纷解决模式搬到线上,实现了跨空间解决矛盾纠纷。当前,舟山大力推广ODR平台建设,在政法委的协调下,法院、综治办、司法局等既各司其职又统筹协作,用数字化协调规划,构建起大联动、大智慧、大调度的新时代“网上枫桥经验”工作体系。

## 社区矫正巡回检察

通讯员 林建平 徐军明

本报讯 近日,龙游县检察院社区矫正中心巡回检察办公室揭牌仪式在龙游县司法局举行。检察官每周至少有1个工作日到巡回检察办公室办公。

龙游县检察院副检察长李军介绍:“巡回检察办公室将对法院、公安、看守所、社区矫正机构等的交付执行、刑罚执行、暂予监外执行等是否符合有关法律规定进行监督;对社区矫正服刑人员的刑事裁判财产性判项履行情况及禁止令加强检察监督;保障社区矫正服刑人员的人身、财产等合法权益,受理社区矫正服刑人员及其家属向检察机关提出的控告、申诉及请求,并及时转交相关部门办理;对社区矫正监管活动中发现的涉嫌职务犯罪的线索,及时移交相关部门处理;开展法治宣传教育,并配合社区矫正机构做好对社区矫正服刑人员的教育、感化和挽救工作等。”

## 装备提升执行效率

通讯员 虞璟雯

本报讯 为了提高执行效率,临海市法院专门为执行人员发放了新装备——手持移动POS机。以往被执行人缴纳执行款都需要携带现金或银行卡到法院窗口或银行进行交款,手续繁琐、耗时较长。如果遇到下班时间或者节假日,更是影响执行效率。自从配备了移动POS机以后,被执行人可以当场履行执行款,大大提高了执行效率。

## 旅游纠纷快速处理

近日,青田县法院在青田石门洞景区正式成立了旅游巡回审判点,并举行了揭牌仪式。

这个巡回审判点以快立案、快审案、快执行为主要处理方式,打通游客维权最后一公里。

通讯员 叶旭耀 摄



## 环保司法长效联动

近日,玉环市环境执法与司法协调联动办公室在市环保局挂牌成立。该办公室的成立,将有效补齐环境执法短板、提高行政执法水平、建立长效环保司法联动机制。

通讯员 黄友伟 摄



## 身边案例生动普法

近日,平湖市法院立案庭教导员张好文应邀为当湖街道水洞埭社区100余名党员作“平安建设在心中”普法讲座,通过身边案例,生动讲解了普通民间借贷和“套路贷”的区别。

通讯员 游倩天 摄

